

Силицкая Ирина Юрьевна

Магистрант

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

**Меры государственного контроля внешнеэкономической
деятельности с целью обеспечения экономической безопасности
государства**

Аннотация. В статье дана сравнительная характеристика существующим и наиболее перспективным мерам государственного контроля в сфере внешнеэкономической деятельности предприятий и фирм в России и зарубежных странах

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, глобализационно-интеграционные процессы, импорт, контроль, экспорт, эмбарго, экономические санкции.

Проведенный анализ открытых источников не позволил выявить в структуре исполнительной власти РФ службу, напрямую занимающуюся вопросами анализа и прогнозирования вопросов экономической безопасности. Поэтому в рамках проведенного исследования по нивелированию угроз экономической безопасности в процессе интеграции российской экономики в мировое хозяйство, предложена аналитическая служба с прямым подчинением президенту и правительству РФ. Ее основным родом деятельности является постоянный мониторинг международного и внутреннего информационного поля страны, направленного на своевременное выявление кризисных ситуаций, способствующих увеличению угроз экономической безопасности [1, с. 63].

Последующая деятельность данной службы сводится к сбору, накоплению и обработке информации о событиях, характеризующие процессы интеграции России в мировое хозяйство; установление значений для

показателей заданного перечня, характеризующие текущее состояние экономики России, так и рассматриваемых стран мира; сравнение нынешнего состояния экономики страны с описаниями угроз экономической безопасности.

Далее в рамках предложенного механизма предполагается выявление и распределение по важности текущего перечня угроз экономической безопасности России; определение сценариев, схожих с анализируемой ситуацией. Суть данного множества сводится, прежде всего, к прогнозированию возможных сценариев экономической безопасности заблаговременно до критических ситуаций на основе постоянного мониторинга внутреннего и внешнего информационных полей, с использованием методов статистического и компьютерного моделирования (например, моделирование случайных потоков или моделирование случайных полей и т. д.).

В рамках возможной реализации данного механизма, предполагается компьютерная обработка полученных данных и сохранением в компьютерную информационную базу данных для дальнейшего применения. Систематизированные и дополненные данные позволяют производить глубокий анализа экономической ситуации в стране. Так же в рамках прогнозирования событий экономической безопасности предполагается решение задач анализа возможных направлений угроз экономической безопасности [2, с. 70–71].

Далее производится анализ показателей угроз экономической безопасности России. Решение данной задачи сводится к анализу изменений главных показателей российской экономики (решение ряда экономических задач и соотнесение их с основными экономическими показателями во времени). Следующим этапом полагается толкование содержания угроз экономической безопасности страны. Данный этап осуществляется путем сопоставления экономических показателей с пороговыми значениями, принятыми Правительством России как основа. Однако для более качественного анализа необходимо производить анализ данных с показателями по отношению к другим странам. Реализация данного подхода позволит

оценить не только состояние российской экономики, но и ее место в мировом хозяйстве.

Полученные данные в результате деятельности аналитической службы обеспечения экономической безопасности предполагается сформировать в виде расширенного отчета и передать уполномоченным органам власти РФ. В качестве таких органов власти выступает Совет Безопасности РФ, Президент и Премьер-министр РФ.

Предложенный механизм контроля угроз экономической безопасности в условиях глобализации предполагает комплекс мер по существенному снижению угроз в процессе интеграции в мировое хозяйство: экономические, политические, дипломатические, государственно-правовые и силовые. Применение, которых подразумевается от возможных сценариев развития экономической безопасности страны.

Однако для выявления результативности применяемых мер по нивелированию угроз экономической безопасности РФ в процессе интеграции в мировое хозяйство, предполагается использование механизма обратной связи, позволяющей государству корректировать проводимую экономическую политику в условиях интеграции в мировое экономическое хозяйство на основе сбора, анализа информации о ее результативности, полученной от населения и институтов гражданского общества, что позволит производить оперативную корректировку.

Характерная для эпохи глобализации либерализация внешнеэкономических связей открывает широкие возможности для дальнейшего прогресса, как ведущих, так и менее успешных в хозяйственном отношении стран.

В глобализационно-интеграционных процессах, благодаря активизации прямых иностранных инвестиций, упрощается трансграничный трансферт технологий, обеспечивающий ускорение диффузии в мире достижений научно-технической революции. Бум в развитии информационно-коммуникационных

технологий облегчает распространение новых знаний безотносительно к периферийному характеру тех или иных территорий.

Интеграция как фактор глобализации ведет к возникновению проблемы международной экономической безопасности. Процессы международной интеграции могут стимулировать возникновение кризисные явления на международном, национальном и региональном уровнях. Однако в процессе глобализационно-интеграционных процессов мировой экономики, не смотря на явные положительные стороны данного процесса, некоторые экономические проблемы начали создавать явную угрозу безопасности странам по мере усиления интеграционной зависимости.

Ярким примером такой угрозы является финансовый кризис, возникший в 1997 г. в Юго-Восточной Азии повлияв на государства других регионов мира. Так же самый значимым примером начала XXI-го века является ипотечный кризис в США.

Финансовый кризис 2014–2015 года (вследствие введения экономических санкций в отношении российского государства, а также ответных экономических эмбарго России в отношении импорта продукции некоторых европейских государств и США) относящийся к числу нетрадиционных угроз, показал, насколько сильна зависимость развитых и развивающихся стран от международной конъюнктуры. Данный посыл свидетельствует о важности проблем экономической безопасности, способствующей угрозе росту национальных экономик и глобальной экономики в целом [3, с. 41].

Международный опыт показывает, что в ходе экономического развития, успешно функционирующие постиндустриальные страны пользуются и пользовались всеми инструментами государственного регулирования экономических отношений с иностранными государствами и полностью не полагались на рыночный механизм в международном обмене. Внешнеэкономическая политика современных стран объединяет методы свободной конкуренции и протекционизма, в тех сферах, где это необходимо.

При этом данное сочетание применяемых принципов предполагает учет национальных интересов.

Многие страны, прежде всего США, постоянно реализуют политику протекционистской защиты национальной экономики. Защите подлежат особенно те отрасли экономики, которые являются приоритетом во внешнеэкономической деятельности, а интересы национальных производителей относят к жизненно важным интересам страны [5, с. 142].

Россия заинтересована в эффективном интегрировании в мировую экономику, следовательно, должна иметь в виду, что в ведущих странах огромное значение придается использованию бюджетных механизмов – как с точки зрения обеспечения приоритетов национальной экономической политики, так и для укрепления безопасности экономики и обеспечения экономического роста в целом.

Сравнительный анализ методов и способов обеспечения экономической безопасности ряда ведущих государств мира позволил выявить ряд тенденций. Первая тенденция – обеспечение экономической безопасности при достаточном количестве природных ресурсов для обеспечения собственных нужд и вторая – обеспечение экономической безопасности при дефиците природных ресурсов, при котором, опираясь на подходы к проблеме обеспечения экономической безопасности в процессе интеграции, можно сказать, для того чтобы Россия не оказалась в положении государства без собственного независимого экономического будущего, крайне необходимо проводить целенаправленную работу по минимизации последствий экономического кризиса, увеличения темпов и качества борьбы с властной коррупцией, предотвращению реальных угроз, уменьшению криминальными элементами в экономике.

В этой связи очень важно не только понимание сущности экономической безопасности на всех уровнях (международном, национальном, региональном, личностном), но и конкретные действия управленческих структур по сближению уровня экономической безопасности России к развитому международному уровню [4, с. 32].

Литература

1. Аналитический доклад Института социологии РАН. Национальная безопасность России в оценках экспертов 2013 год. М.: Институт социологии РАН, 2014.
2. Земскова Е.С., Горин В.А. Особенности экономического развития в контексте национальной экономической безопасности // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2010. № 4 (61).
3. Инновационная Россия – 2020. Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года). М.: Минэкономразвития России, 2010.
4. Каурова, Н.Н. Феномен открытости экономики с позиции угроз национальной безопасности страны // Финансы и кредит. 2013. № 22 (550).
5. Конюхов А.В. Применение инновационной стратегии в политике повышения экономической безопасности РФ. СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2010.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 6